

Volební teze MSD pro volební období 2006 - 2010



Společnost, kterou se snažíme utvářet, by měla každému jedinci umožnit aktivní, plnohodnotný a šťastný život podle svých schopností a svého přesvědčení. Jde nám především o vytvoření spravedlivé a svobodné společnosti, která by umožnila všestranný rozvoj člověka. Naše vize budoucnosti se opírá o harmonické spojení sociálního, ekonomického, technického a kulturního rozvoje, který se plně řídí principem trvalé udržitelnosti. Naším mottem proto je výrok Lionela Jospina, bývalého francouzského premiéra, "Jsme pro tržní ekonomiku, nejsme pro tržní společnost".

Mladí a rodina

Moderní doba přináší velké množství změn v tradičním pojetí rodiny a obecně v sladění rodinného či partnerského života s životem profesním. Mladí sociální demokraté považují rodinu za jednu ze základních institucí demokratické společnosti, které by měla celá společnost věnovat dostatečnou pozornost a odpovídajícím způsobem ji podporovat. Přestože chceme zajistit základní právní ochranu lidí vstupujících do jiných partnerských vztahů než je manželství (například registrované partnerství osob stejného pohlaví), sociální politika pozitivně ovlivňující situaci tradiční rodiny je pro nás politickou prioritou. Ve snaze pomoci zejména mladým rodinám, Mladí sociální demokraté budou usilovat o:

- ***lepší dostupnost vlastnického i nájemního bydlení***

Přiměřené bydlení je nezbytným předpokladem pro založení rodiny a právem každého občana. Mladí sociální demokraté chtějí pomoci mladým rodinám prostřednictvím různých forem bytové politiky získat vlastní nebo finančně přístupné nájemní bydlení. Budeme proto prosazovat státní bezúročné půjčky pro mladé páry, které by měly sloužit k spolufinancování hypotečních úvěrů. Zároveň podporujeme zintenzivnění výstavby sociálně dostupných nájemních bytů financovaných z veřejných zdrojů.

- ***rozšíření forem sociálního zabezpečení mladých rodin s dětmi***

Považujeme stávající příspěvek v rodičovství za nedostačující a proto usilujeme o jeho navýšení, aby pořízení dítěte neohrožovalo sociálně slabší rodiny chudobou. Zároveň budeme usilovat o větší zacílení pomoci na individuální potřeby rodin. Společně s těmito kroky však musí být zlepšena kontrola využití sociálního zabezpečení rodin proti zneužívání. Mladí sociální demokraté považují za formu podpory rodin i rozšíření rodinných slev ve veřejných institucích.

- ***větší slučitelnost rodičovství s profesním životem***

Mladí sociální demokraté chtějí podporovat zaměstnavatele, kteří umožní zaměstnancům lépe zharmonizovat svůj rodinný život s prací. Stát by měl pomoci při zřizování firemních školek a zařízení pro děti v předškolním a školním věku. Považujeme za žádoucí právně upravit povinnost zaměstnavatelů poskytovat zaměstnancům bezplatné rodičovské volno, které by nebylo na úkor dovolené. Jako důležitou snahu o sladění profesního a rodinného života považuje zvýšení role otce v péči o děti, k jejímuž dosažení budeme prosazovat potřebné legislativní kroky i vzdělávací iniciativy.

- ***zamezení jakékoli diskriminace spojené s rodičovstvím***

Považujeme za nepřijatelnou diskriminaci, která se bude zakládat na neochotě zaměstnavatelů přijímat potencionální matky nebo jim svěřovat vedoucí postavení. Chceme prosadit dostatečnou kontrolu, která by těmto případům bránila a která by umožnila zjednat nápravu.

- **Vytvoření prostředí pro aktivní prožití mateřství**

Mateřství je doba, která by měla být především využita k výchově dítěte v období, které je velice důležité pro jeho další vývoj. Současně je to období, kdy je pro matku nebo otce pečujícího o dítě těžké aktivně se zapojit do společenského života. Chceme proto s pomocí soukromých i veřejných zdrojů podpořit centra pro matky s dětmi, které by poskytovaly finančně dostupné společenské a sportovní aktivity. Zároveň Mladí sociální demokraté budou podporovat rekvalifikace matek v poslední fázi rodičovství.

- **podporu mimoškolního vzdělání dětí ze sociálně slabších rodin**

Mladí sociální demokraté považují za nepřijatelné sociální bariéry při přístupu ke všem formám vzdělání. Budeme proto usilovat o zavedení podpory pro sociálně slabší rodiny, které usilují o mimoškolní vzdělání svých dětí, zejména v podobě jazykových kurzů a zájmových vzdělávacích kroužků. Chceme prosazovat státní podporu v podobě slev na tyto aktivity v učených institucích.

Více lepších a kvalitnějších pracovních příležitostí pro mladé

Práce je nedílnou součástí života člověka, která nejen přináší materiální zajištění, ale hraje i důležitou socializační roli. Mladí sociální demokraté považují příležitost pracovat za právo každého člověka, kterého by se neměl vzdávat.

Mladí sociální demokraté považují za možné kroky, které by snížily nezaměstnanost mladých lidí:

- **Inkubátory pro OSVČ**

Větší poradenství pro vyučené lidi v jednotlivých oborech, kteří se chtějí postavit na vlastní nohy. Jedná se o poradenství v oblasti daňové, institucionální a existujících pomocných programů, které poskytují jednotliví složky veřejné správy.

- **Praxe v rámci studia**

Větší zapojení studentů v rámci studia do praxe u firem, které se zabývají stejným obsahem podnikání jako je příprava studenta na budoucí život. Jednalo by se o firmy, které jsou například nějak financovány pracovními úřady či jednotlivými podpůrnými programy vlády. Tyto firmy budou pak muset zaučit určitý počet studentů. Vše by probíhalo bez finanční odměny a záleželo by pak jen firmě, jestli projeví zájem o příslušného studenta do budoucnosti.

- **Vyšší vzdělání**

Vzdělání bude zajištěno všem zdarma. Naším cílem je větší koordinace s trhem práce, aby byly otvírány obory, které jsou žádané na trhu práce. Spolupracovalo by

se s úřady práce a jednotlivými složky veřejné správy, které poskytují jednotlivé garance pro zahraniční investory. Ze všech těchto informací by se udělala analýza, která by byla poskytována všem školám, tak aby mohli přizpůsobit své studijní plány.

- **Rekvalifikace a prohloubení znalostí**

Jedná se o zkvalitnění již fungující činnosti úřadů práce. Jednalo by se o větší zapojení i neziskového sektoru v této problematice. Lidé, kteří by chtěli zlepšit své znalosti, by tak k tomu měli větší možnost.

- **Úřady práce**

Pravidelné semináře na středních školách, kde by studenti měli možnost poznat problémy pracovního trhu, základní legislativu. Jednalo by se o první krok seznámení se s trhem práce. Týkalo by se to studentu na konci druhého a začátek třetího ročníku.

- **Podpora mobility práce**

Spousta mladých lidí se bojí dojíždět za prací. Tento program by jim měl umožnit získání informací o trzích práce i v jiných regionech, o možnostech náhradního bydlení. Tito lidé by si jednak rozšířili obzor a zároveň by se zbavili strachu z mobility.

Ano kvalitnějšímu a dostupnějšímu vzdělání, ne školnému

Vzdělání je jednou z priorit vlády České republiky vedené sociální demokracií. Od roku 2000 došlo k navýšení finančních prostředků investovaných do vysokého školství o 30 procent. Došlo tak ke stabilizaci dříve podfinancovaných vysokých škol. Také se podařilo zvýšit počet studentů na VŠ (z x v roce 2000 na 270000 v roce 2005). Situace však stále není ideální, v terciálním vzdělávání se vyskytuje mnoho nevyřešených problémů. Je třeba nejen dále navyšovat rozpočty vysokých škol a investice do výzkumu a vývoje, ale také se zabývat aktuálními problémy a potřebami studentů a dostupností vysokoškolského studia pro všechny sociální skupiny.

Ze sociologických průzkumů vyplývá, že procentní zastoupení studentů z dělnických rodin a nejnižších sociálních vrstev stále zdaleka neodpovídá procentnímu zastoupení těchto skupin ve společnosti. I studenti z nejchudších vrstev jsou do značné míry závislí na finanční podpoře svých rodin. Tento problém by částečně měla řešit nově zaváděná sociální stipendia pro nejchudší studenty.

V České republice nadále přetrvává velký zájem o studium humanitních a ekonomických oborů na úkor oborů technických a exaktních věd. Přitom největší zájem na trhu práce je právě o absolventy technických oborů. Na jedné straně je zde mnohonásobně větší zájem např. o studium práv, na druhé straně na mnoho technických vysokých škol se může dostat každý držitel maturitního vysvědčení i bez přijímacích zkoušek. Není dostatečně jasně vyřešena transparentnost přijímacího řízení na atraktivní obory, která by zabránila korupci.

Vysokoškolské studium je mnoha absolventy VŠ stále hodnoceno jako příliš teoretické s malým množstvím získaných praktických dovedností. Pokud jde o obsah a kvalitu studia a kvalitu jednotlivých vyučujících a přednášejících, zpětná vazba od studentů je zde nedostatečná. Také se vyskytují značné nedostatky v oblasti mobility studentů. Je často velmi obtížné domoci se uznání části studia v zahraničí nebo dokonce i na domácí vysoké škole s velmi podobným studijním programem. Studium na vysoké škole je u nás chápáno jako něco, co je třeba uskutečnit ihned po získání maturitního vysvědčení. To je zcela v rozporu s ideou celoživotního vzdělávání. Pro studenty starší 26ti let je zde zavedena řada restriktivních opatření, především povinné placení sociálního a zdravotního pojištění. To znesnadňuje podmínky mnoha lidem, kteří po střední škole několik let pracovali a potom se rozhodli doplnit si vzdělání na VŠ, ale také většině studentů doktorského studia, tedy často mladým lidem, kteří se rozhodli pro akademickou nebo vědeckou kariéru. Věční studenti jsou sankcionováni placením školného po určité době jejich studia, na druhé straně není vyřešeno, jak sankcionovat ty, kteří se po několik let opakovaně přihlásí ke studiu pokaždé na jinou školu, přitom ve skutečnosti se studiu vůbec nevěnují a pouze využívají sociálních výhod studenta. Pravicové strany v naší zemi navrhují okamžité zavedení školného na veřejných vysokých školách. Argumentují tím, že zavedením školného se zlepší kvalita vysokých škol, dojde k navýšení finančních prostředků pro školy a nebude docházet ke zneužívání sociálních výhod studenta (možná proto, že žádné výhody ani nebudou, protože je jednoduše zruší). Přitom na druhé straně plánují omezení veřejných výdajů, tedy samozřejmě i výdajů na školství, takže není jisté zda by k nějakému navýšení prostředků pro vysoké školy vůbec došlo. Také to neřeší problém s věčnými studenty, školné totiž postihuje všechny bez rozdílu.

- ***ne školnému***

Školné snižuje dostupnost vysokoškolského vzdělání především pro chudší studenty a neúměrně zatěžuje rodiny s více studujícími dětmi. Pravicové politické strany, které o zavedení školného neustále usilují, argumentují tím, že zavedením školného se automaticky zlepší kvalita vysokých škol a také, že dojde k navýšení rozpočtů vysokých škol. Přitom na druhé straně plánují omezení veřejných výdajů, tedy samozřejmě i výdajů na školství, takže není jisté, zda by k nějakému navýšení prostředků pro vysoké školy vůbec došlo. Myslíme si, že ani kvalita škol se zavedením školného nezmění, pro zvýšení kvality a atraktivnosti studia navrhujeme mnohem účinnější nástroj, který je popsán níže. Dále pravice argumentuje tím, že po zavedení školného by nedocházelo ke zneužívání sociálních výhod studenta některými vychytralými jedinci. Ani to není pravdivé tvrzení, protože školné postihuje všechny bez rozdílu, tedy i ty, kteří poctivě studují. Také je zde nebezpečí, že školné ještě více sníží zájem o studium technických oborů, tedy těch, o jejichž absolventy je na trhu práce největší zájem.

- ***systém hodnocení kvality výuky a užitečnosti předmětů studenty***

Domníváme se, že ke zlepšení kvality výuky a k vyšší atraktivitě studia na VŠ by prospěla zpětná vazba od studentů, ale i od absolventů dané vysoké školy. Navrhujeme vytvořit systém, ve kterém by každý student (absolvent) mohl vyjádřit svůj názor na užitečnost daného předmětu a také na kvalitu jednotlivých vyučujících. V případě negativního hodnocení předmětu nebo vyučujícího, by se celou záležitostí musel zabývat akademický senát příslušné fakulty a vyvodit důsledky (zrušení předmětu, změna vyučujícího atd.). Jsme přesvědčeni, že takové opatření povede ke zkvalitnění studia a k většímu zájmu o studium ze strany studentů.

- ***zrušení povinných odvodů na sociální a zdravotní pojištění pro studenty, kteří dosáhli 26ti let***

Prosazujeme zrušení povinnosti studentů starších 26ti let platit odvody na sociální a zdravotní pojištění. To postihuje například mladé lidi, kteří několik let po střední škole pracovali (třeba proto, že nebyli na VŠ přijati nebo prostě dříve studovat nechtěli) a začali studovat později. Postihuje to také studenty doktorských studijních programů, tedy mladé lidi, kteří se rozhodli pro vědeckou nebo akademickou kariéru. Studium na vysoké škole je u nás chápáno jako něco, co je třeba uskutečnit ihned po získání maturitního vysvědčení. To je třeba změnit a dát možnost na doplnění vzdělání i těm mladým lidem, kteří již pracují.

- ***zjednodušení a větší adresnost systému podpory studentům VŠ***

Jsme přesvědčeni, že změna systému dotací na ubytování studentů VŠ byla tím správným krokem, ale je třeba pokračovat dále. Jsme pro jednodušší a adresnější systém státní podpory pro studenty vysokých škol. Několik různých menších podpor (například dotace na ubytování, jídlo, zvýhodnění ve veřejné dopravě, přídavky na dítě a daňové úlevy) navrhujeme nahradit státním stipendiem pro každého studenta. Takový systém funguje například ve Švédsku. Výše stipendia by se odvíjela od studijních výsledků a také od toho, zda je místo studia shodné s místem trvalého bydliště. Studenti, kteří získají během akademického roku dostatečný počet kreditů, by měli nárok na základní výši stipendia, ti, kteří by daný akademický rok studovali zcela neúspěšně nebo kteří by na VŠ studovali již delší dobu než je standardní doba studia plus jeden rok, by stipendium již nedostali. (Samozřejmě by existovala možnost výjimky, například kvůli vážným zdravotním důvodům.) Takové opatření by účinně omezilo počet tzv. věčných studentů a také těch, kteří ve skutečnosti nestudují a v současné době mohou po několik let využívat sociálních výhod studenta, stačí jim jen každý rok začít studovat jinou vysokou školu. Navíc by se terciální vzdělávání více zpřístupnilo i pro starší 26ti let. Sociálně slabí studenti by navíc získali sociální stipendium, které je již dnes nově zavedeno. Prosazujeme větší množství sociálních stipendií tak, aby je dostávalo 20 procent nejchudších studentů (nyní to bude 5 procent).

- ***podpora mobility studentů***

Jsme přesvědčeni, že studium v zahraničí je cenná životní zkušenost, kterou by měl získat pokud možno co největší počet studentů českých vysokých škol. Podporujeme větší mobilitu studentů, především po zemích Evropské Unie. Prosazujeme větší toleranci jednotlivých fakult při uznávání ECTS kreditů a zkoušek získaných především při studiu v zahraničí, ale také při uznávání kreditů a zkoušek získaných při studiu na jiné vysoké škole v České republice. V případě studia v zahraničí přece nejde pouze o získané teoretické znalosti, ale především o nové životní zkušenosti. A to je mnohdy pro praktický život cennější. Myslíme si, že jednou z výhod politické integrace Evropské Unie by byla i větší mobilita studentů po evropských zemích.

- ***přehlednější a lepší systém přijímacího řízení***

Prosazujeme závazná pravidla, která povedou ke zprůhlednění systému přijímacího řízení především na obory, o který je velký zájem. Korupci nikdy zcela nevymítíme, ale je třeba proti ní neustále bojovat. Také navrhujeme vytvořit celostátní registr zájemců o studium na vysokých školách v České republice tak, aby se nestávalo, že uchazečům o studium např. na několika právnických fakultách vyjdou přijímací zkoušky na více fakult v jednom dni.

Životní prostředí pro mladé a pro budoucí generace

„ano trvale udržitelnému rozvoji, ne volnému trhu bez přívlastků“

Zachování přírodního bohatství a druhové rozmanitosti na planetě Zemi je základním předpokladem přežití lidského druhu. Zdravé životní prostředí Mladí sociální demokraté zároveň vnímají jako základní právo každého občana. Kvalitní a zdravý lidský život nelze prožít ve zdevastovaném a znečištěném životním prostředí. To si stále mnoho lidí včetně politiků dostatečně neuvědomuje a lidstvo se stále ke své mateřské planetě a její biosféře nechová zrovna nejlépe. Narůstající počet přírodních katastrof je pro nás varováním a zároveň důkazem, že nemůžeme myslet pouze na neomezený hospodářský rozvoj a ekonomický růst, nemůžeme uplatňovat volný trh „bez přívlastků“. Mladí sociální demokraté proto prosazují takovou politiku, která by dlouhodobě sladila ochranu životního prostředí s potřebami člověka. Chceme také hájit právo budoucích generací na kvalitní a životu příznivé prostředí. Naším úkolem musí být prostřednictvím nejruznějších forem politiky stimulovat mnohem ekologicky odpovědnější rozvoj než je tomu v současnosti. Mladí sociální demokraté proto prosazují:

- ***ekologizaci daňové soustavy***

Prostřednictvím daňové soustavy je třeba občany a firmy motivovat k odpovědnějšímu chování ve vztahu k životnímu prostředí. Je třeba ponechat sníženou sazbu DPH na veřejnou dopravu, postupně zvyšovat spotřební daně na pohonné hmoty, zavést spotřební daně na tuhá paliva, PET obaly, elektrickou energii. Podporujeme vyšší míru daňového zatížení na ekologicky nezodpovědnou spotřebu, kterou lze kompenzovat snížením přímých daní při zachování solidarity (zachování progresivního zdanění). Prosazujeme rozvoj a větší uplatnění technologií a výrobků životnímu prostředí příznivých (alternativní energie, recyklace, biologické produkty, fair trade) a chceme motivovat k jejich širšímu používání daňovým zvýhodněním.

- ***hlubší politickou integraci Evropské Unie***

Evropskou Unii nechápeme jako prostor, kde vládnou pouze ekonomické zájmy a volný trh, ale také jako nadnárodní celek, který usiluje o prosazování konceptu trvale udržitelného rozvoje a ochrany přírodního bohatství planety. Ekonomická globalizace a devastace životního prostředí se neohlíží na hranice národních států. K tomu, aby občané zemí Evropské Unie měli možnost bránit své právo na kvalitní životní prostředí, mír a bezpečnost, potřebuje být EU aktivní v celém světě. Podporujeme proto hlubší politickou integraci Evropské Unie, zejména v oblasti zahraniční politiky.

- ***podporu ekologičtější veřejné a kombinované dopravy***

Kvalitní veřejná doprava je mnohem šetrnější ve vztahu k životnímu prostředí než individuální automobilová doprava. Budeme usilovat o zvýšení investic z veřejných zdrojů do veřejné a kombinované dopravy až na 2/3 celkových veřejných investic do dopravy. Z veřejné dopravy musí být prioritní doprava železniční. Prosazujeme modernizaci železniční sítě nejen v České republice, ale i v celé Evropě tak, aby vzrostla konkurenceschopnost osobní i nákladní železniční dopravy. Považujeme za nutné zachovat stávající železniční síť v České republice, zejména v kontextu místní

dopravní dostupnosti. Budeme proto podporovat větší zapojení místních a krajských samospráv na provozu regionálních tratí. Podporujeme větší možnost použití alternativních paliv (například biologických paliv) a ekologičtějších technologií v dopravě.

- ***znevýhodnění nákladní automobilové dopravy, zvýhodnění nákladní železniční dopravy***

Se znepokojením sledujeme narůstající počet kamionů na našich silnicích, zejména tranzitní dopravy. Přitom nákladní automobilová doprava je energeticky náročná, mnoho kamionů na silnicích znamená menší bezpečnost silničního provozu a přetížené kamiony ničí naše silnice závratnou rychlostí. Proto podporujeme co nejrychlejší zavedení elektronického mýtného pro kamiony na našich silnicích a dálnicích. Část vybraného mýtného navrhujeme použít jako dotaci pro ekologicky šetrnější nákladní železniční dopravu. Navrhujeme daňové zvýhodnění pro firmy, které se rozhodnou své zboží převážet po železnici. Podporujeme také převod tranzitní kamionové dopravy na železniční a rozvoj integrovaných dopravních center.

- ***ekologická a spravedlivější pravidla světového obchodu***

Podporujeme vytvoření nových, trvale udržitelných pravidel světového obchodu. Evropská Unie a Světová obchodní organizace musí začlenit do svých politik ekologické standarty, které sladí ekonomické zájmy s principem trvale udržitelného rozvoje. Například ve vztahu s Čínou by měla Evropská Unie požadovat vysoká cla pro produkty, které jsou vyrobeny ve výrobcích bez jakýchkoliv ekologických standardů, naopak výrobky vyprodukované s respektem k životnímu prostředí je možné pustit na evropský trh i bez cla. Zároveň musí být vytvořena mezinárodněprávní pravidla, která omezí možnost rozvinutých států přesouvat neekologickou výrobu do zemí s volnější legislativní úpravou nebo dokonce vyvážet své odpady do rozvojových zemí. Usilujeme o taková pravidla, která by stimulovala ekologicky odpovědnější rozvoj v zemích třetího světa.

- ***větší ekologickou osvětu a třídění odpadů***

Budeme podporovat ekologické vzdělání, které považujeme za možný prostředek ke zlepšení vztahu společnosti k životnímu prostředí. Školní i mimoškolní vzdělání budeme zlepšovat prostřednictvím nových grantových nástrojů a nástrojů MŠMT. Mezi celou společností je třeba spustit kampaň, která podpoří třídění odpadů. Nesmí to však být pouze reklamní spot typu „tříděte odpad“, ale informační kampaň o tom, jak se vytríděný odpad dále zpracovává, aby za tím lidé viděli nějaký smysl.

- ***podporu neziskových občanských sdružení a občanské společnosti***

Positivně hodnotíme roli mnoha neziskových občanských sdružení, které svou činností přispívají ke zlepšování stavu životního prostředí. Podporujeme proto daňové asignace (možnost věnovat část ze zaplacené daně z příjmu některé z neziskových veřejně prospěšných organizací). Také prosazujeme posílení přímé demokracie (možnost vypsání závazného referenda na základě návrhu skupiny občanů, zákon o místním referendu), která umožní občanům rozhodovat i o některých otázkách spjatých s ochranou životního prostředí a posílí tak občanskou

společnost. Zkušenosti ukazují, že tam, kde mají občané toto právo, je často zabráněno některým ve vztahu k životnímu prostředí nezodpovědným projektům. Mnoho občanů se nedá zkorumpovat tak jako několik málo politiků.

- ***omezení emisí skleníkových plynů***

Podporujeme dodržování Kjótského protokolu a připojení dalších rozvinutých zemí, které k němu dosud nepřistoupily. Považujeme však Kjótský protokol za první krok, protože k odvrácení závažných klimatických změn je třeba mnohem většího snížení emisí skleníkových plynů. Budeme proto usilovat o vytvoření nového mezinárodního nástroje pro snížení emisí skleníkových plynů, který by zavazoval i nově se industrializující země, např. Čínu. Považujeme za nutné, aby rozvinuté země v čele s EU a USA podpořily takovou cestu rozvoje v chudších zemích, která by neměla negativní důsledky na životní prostředí.

- ***podporu výzkumu nových energetických zdrojů***

Pro ekologičtější a dlouhodobou výrobu elektrické energie je třeba hledat nové energetické zdroje. Jako perspektivní se jeví zejména výzkum řízené jaderné fúze a také zefektivňování alternativních zdrojů energie (vítr, biomasa). Považujeme větší investice z veřejných zdrojů a širší zapojení soukromých zdrojů do výzkumu a vývoje nových ekologických technologií za nutný předpoklad pro zajištění trvalé konkurenceschopnosti české ekonomiky.

- ***změna zemědělské politiky***

Budeme usilovat o reformu společné zemědělské politiky EU. Považujeme současnou podporu intenzivního zemědělství za nespravedlivou, neefektivní a životnímu prostředí škodlivou. Budeme podporovat takovou reformu, která bude příznivá zemědělství, jež bude v souladu s ochranou životního prostředí a které produkuje zdravé a kvalitní potraviny (tzv. eko- nebo biozemědělství). Upřednostňujeme takovou zemědělskou politiku, která bude posilovat krajinnou roli zemědělské činnosti a která pomůže agrárnímu sektoru přeorientovat se na produkty s širším využitím (např. produkty pro energetický průmysl nebo pro stavebnictví).

Sport: zábava a prevence

Mladí sociální demokraté neomezují sport pouze aktivity prováděné na špičkové úrovni. Pokládáme sport a pohybové aktivity společně se správnou životosprávou, prevencí a kvalitní zdravotní péčí především za způsob, jak pomoci lidem prožít zdravý, aktivní a plnohodnotný život. Považujeme proto sport za záležitost veřejného zájmu, která se neomezuje pouze na podporu reprezentantů a sportovních talentů. Zároveň však vrcholový sport představuje pozitivní příklad, který je potřeba rozvíjet a podporovat. Ve snaze co nejvíce občanům umožnit aktivní využití volného času pro pohybovou činnost Mladí sociální demokraté budou usilovat o naplnění následujících bodů:

- ***podpora výstavby víceúčelových sportovišť***

Mladí sociální demokraté považují za prioritu navýšení počtu víceúčelových sportovišť, které jsou budou otevřené a finančně dostupné zejména neorganizované veřejnosti. Budeme proto usilovat o zvýšení investic z veřejných i soukromých zdrojů do rozšíření stávající nabídky sportovních hřišť a sportovních areálů, zejména v městských aglomeracích. Za nejlepší místo pro pohyb považujeme přírodní prostředí, proto budeme usilovat o harmonické začlenění těchto prostor do stávajících nebo nově vytvořených parkových a lesních území, aniž by docházelo k narušení ekologické rovnováhy těchto území.

- ***podpora činnosti občanských sdružení v oblasti sportu a tělovýchovy***

Mladí sociální demokraté budou usilovat o zlepšování prostředí pro občanská sdružení a sportovní spolky zaměřené na práci s organizovanou i neorganizovanou veřejností a zejména s mládeží. Zejména budeme usilovat o posílení programu, které by zlepšily materiální základnu těchto organizací (cvičební prostory, cvičební pomůcky, odpovídající zázemí).

- ***podpora aktivní turistiky***

Aktivní turistika je jedním z nejatraktivnějších způsobů pohybu a relaxace. Budeme usilovat o zlepšování infrastruktury (cyklostezky, značené turistické značky, zimní turistika a další) pro aktivní způsob trávení volného času a dovolených v České republice. Zároveň budeme usilovat o to, aby se těmito kroky zvýšeny turisticky ruch nestal zátěží pro životní prostředí, proto chceme poskytovat zvýhodněné statní úvěry a daňové úlevy pro provozovatele zařízení zaměřených na ekologickou turistiku a sportovní aktivity, které budou podporovat šetrné využití krajiny.

- ***rozšíření možností pro zvýhodněné sportování dětí a mládeže***

Mladí sociální demokraté si uvědomují, že pozitivní přístup ke sportu a pohybu vzniká v dětství a proto budou podporovat rozšířené možnosti finančně dostupného sportu pro děti a mládež. Považujeme náklady na programy na podporu pohybu dětí a mládeže (např. příspěvek ke vstupnému na plavání, slevy pro studenty na vstup do sportovních zařízení a další) za efektivně a účelně vynaložené prostředky, jelikož jsme přesvědčeni, že prevence, tj. i sport, je levnější než léčba následných problémů. Vítejme tyto iniciativy, jelikož podporují pohybovou aktivitu zejména

neorganizovaných dětí a mládeže, která jinak nemá tolik finančně dostupných možností sportovat.

- ***zkvalitnění zázemí pro amatérský sport a pro amatérské závody***

Mladí sociální demokraté považují amatérský sport za minimálně stejně důležitý jako sport vrcholový. Chceme proto zvýšit podporu pro akce zaměřené na amatérské nebo příležitostní sportovce. Za způsob, jak finančně pomoci amatérskému sportu je zavedení daňových asignací, které umožní daňovému poplatníku část odváděných daní adresovat vybranému sportovnímu klubu. Chceme také, aby se daňové asignace nevztahovaly pouze na podporu občanských sdružení, ale i přímo na podporu jednotlivých aktivit, například amatérských sportovních závodů.

Prosperující a bezpečný svět: prosperující a bezpečná Česká republika

Česká republika se radí do skupiny rozvinutých a relativně bohatých států, čímž na sebe bere spoluodpovědnost za budoucí vývoj celého světa. Mladí sociální demokraté proto za hlavní cíle zahraniční politiky považují vytvoření prosperujícího a spravedlivého světa, který by zajišťoval kvalitní životní podmínky nejen dnešním obyvatelům, ale i budoucím generacím. Takový svět nejvíce odpovídá zájmům České republiky a jejích občanů, jelikož pouze v případě, že se podaří odstranit terorismus, chudobu nebo globální hrozby životnímu prostředí, bude zajištěna trvalá prosperita a bezpečnost České republiky. Mladí sociální demokraté proto prosazují:

- ***hlubší politickou integraci Evropské unie***

Mladí sociální demokraté považují rámec národního státu za nedostatečný nástroj, jak hájit zájmy všech obyvatel České republiky. Podporujeme z tohoto důvodu prohloubení integrace Evropské unie v oblastech politické spolupráce, ochrany životního prostředí, sociální politiky a zahraniční, bezpečnostní a rozvojové politiky. Silná Evropská unie, ve které budeme schopni snadněji obhájit české zájmy, bude lepší ochranou občanů České republiky před negativními vlivy, jež přináší globalizace (globální oteplování, mezinárodní terorismus, ilegální imigrace, mezinárodní kriminalita, tlak na český sociální systém).

- ***reformu Organizace spojených národů***

OSN by se podle Mladých sociálních demokratů měla stát efektivním nástrojem, který by umožnil lidstvu celit současným a budoucím hrozbám. Budoucí OSN musí být dostatečně silnou institucí, aby mohla řídit a regulovat mezinárodní společenství. Mladí sociální demokraté proto považují za nezbytné zreformovat Radu bezpečnosti, zlepšit postavení Hospodářské a sociální rady a vytvořit novou Radu pro ochranu životního prostředí a trvale udržitelný rozvoj. Důležitým krokem k posílení OSN bude začlenění Světové obchodní organizace do systému institucí OSN a prohloubení vazby Mezinárodního měnového fondu a Světové banky na orgány OSN.

- ***spravedlivější mezinárodní ekonomické prostředí***

Mladí sociální demokraté považují mezinárodní obchod a mezinárodní ekonomickou spolupráci za možné zdroje blahobytu celého lidstva. K tomu je však potřebné odpovídající nastavení. Dnes mezinárodní obchodní a finanční prostředí podléhá pouze nedostatečné demokratické kontrole a špatným pravidlům, přestože může ze dne na den ovlivnit životy milionu lidí. Mladí sociální demokraté považují stávající pravidla mezinárodního obchodu a mezinárodních finančních transakcí za nedostačující. Mezinárodní obchod zvýhodňuje rozvinuté státy a prohlubuje rozdíly mezi bohatými a chudými, což je zdrojem dlouhodobé nestability. Mezinárodní spekulativní kapitál, kterému nebrání žádné hranice ani pravidla, s sebou přináší radu problémů, aniž by přispíval k rozvoji zemích, ve kterých působí. Mladí sociální demokraté požadují zavedení takových pravidel mezinárodního obchodu a finančních operací, které by byly v souladu s principy trvalé udržitelného rozvoje a sociální spravedlnosti. Jako nejlepší řešení vidíme v uplatnění daňových nástrojů (například Tobinova daň) a v podřízení mezinárodních finančních institucí a nadnárodních obchodních společností větší demokratické kontrole.

- ***realizaci Rozvojových cílů tisíciletí***

Mladí sociální demokraté pokládají Rozvojové cíle tisíciletí (Millennium Development Goals) za předpoklad pro spravedlivý a úspěšný rozvoj celého světa, ne jenom chudých částí. Budeme prosazovat, aby vláda České republiky prostřednictvím veškerých dostupných prostředků přispívala ke splnění všech závazků do roku 2015.

- ***dodržování lidských práv v zahraničních vztazích EU a České republiky***

Mladí sociální demokraté prosazují doložky o ochraně a dodržování lidských práv jakožto integrální část veškerých dohod Evropské unie a České republiky s třetími zeměmi. EU a Česká republika by měla prosazovat vytvoření takových mezinárodních pravidel, které by efektivně přispívaly k dodržování všech lidských práv. Jako nejlepší prostředek považujeme klausule o lidských právech v mezinárodních ekonomických a obchodních dohodách.

- ***reformu poskytování rozvojové pomoci Českou republikou***

Mladí sociální demokraté budou usilovat o postupné zvyšování prostředků určených na rozvojovou pomoc chudým zemím, aby do roku 2015 dosáhla 0,7% HDP. Prosazujeme ve snaze o efektivnější management české zahraniční pomoci vytvoření centrální rozvojové agentury, která by řídila celý proces poskytování pomoci a iniciovala by projekty rozvojového vzdělávání.

- ***další zlepšení zahraničně-obchodní diplomacie***

Mezinárodní obchod se stále více podílí na blahobytu jednotlivých zemí a jejich obyvatel. Česká republika se po obtížné transformaci úspěšně zapojila do mezinárodní dělby práce a náš zahraniční obchod každoročně roste. Jelikož zahraniční obchod má pozitivní vliv na české hospodářství i na životní úroveň

občanů, považujeme za důležité pokračovat v posilování významu obchodní a ekonomické diplomacie v rámci zahraničních vztahu ČR.

- ***efektivnější diplomatická služba České republiky***

Mladí sociální demokraté považují zahraniční diplomatické úřady za stále potřebný nástroj zahraniční politiky České republiky. Zároveň však budou usilovat o efektivnější nakládání s omezenými finančními prostředky. Za nejlepší cestu k tomu nepovazujeme zavírání diplomatických úřadů, ale prohloubení spolupráce mezi různými institucemi reprezentující ČR a širší uplatnění soukromých zdrojů při přípravě aktivit prezentujících Českou republiku a české subjekty v zahraničí.